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Dialog ortodox — romano-catolic în Cipru
Intre 12— 17 iunie 

1983 s-a întrunit în 
Oipru, la Nicosia, Co
m itetul de coordo
nare a l Comisiei Mixte 
pentru dialog teolo
gic între Biserica O r
todoxă şi Biserica 
Romano-Catolică. Au 
participat din partea 
ortodocşilor: î. P. S.
Arhiepiscop Stelian al 
Austrialiei, î. P. S. Mi
tropolit' Partenie al 
Cartaginei şi George 
Khodr ai M untelui Li
ban, prof. L. Voronoff 
(U. R.S.S.), prof. M.
Faxandos (Grecia) şi 
prof. Benedictos En- 
glezakis (Cipru). Din 
România a participat 
Dr. Antonie Plămă
deală, Mitropolitul Ardealului. Din 
partea romano-catolicilor au fost 
prezenţi: Mgr. M. Magrassi (Ita
lia), Pierre Duprey (Vatican), prof.
E. Suttner (Austria), prof. Jean 
Tillard (Canada), prof. Hryniewicz 
(Polonia), prof. Vittorio Peri (Va
tican), Mgr. Eleuterio Fortin o (Va
tican), Emanuel Lanne (Chevetog- 
ne—Belgia).

Comitetul de coordonare a ana
lizat trei docum ente pregătitoare 
alcătuite de trei comisii care au 
lucrat la V irşet (Iugoslavia), 
Chambesy (Elveţia) şi Viena (Aus
tria), tratînd  tema: „Credinţa, Tai
nele şi unitatea Bisericii“. O co 
misie form ată din patru persoane:

Mitropoliţii Antonie al Ardealului 
şl George al Muntelui Liban (or
todocşi), şi Emanuel Lanne şi J. 
Tillard (romano-catolici) au alcă
tuit, pe baza celor trei documente, 
unul singur, care apoi a fost su
pus discuţiilor, am endat şi apro
bat, spre a fi prezentat în anul 
viitor Comisiei Mixte de dialog. 
E de la sine înţeles deci, că do
cumentul acesta (13 p.) nu este 
pentru moment decit un m aterial 
de lucru pînă la aprobarea lui 
de către  plenara Comisiei Mixte 
de dialog. Ceea ce se poate spune 
deocam dată, e că el propune 
puncte teologice com une cu pri
v ire la relaţia d intre credinţă şi

Tainele de iniţiere (Botez, Mirun- 
gere şi Euharistie), şi afirmă iden
tităţi cu privire la cele trei Taine 
mai sus numite. Unele probleme 
a u  rămas încă în suspensie, u r
mând a fi supuse d i s c u ţ i e i  Comi
siei Mixte, precum confirmarea 
t îT Z ie  l a  romano-catolici şi numai 
de către episcop, acordarea Sfintei 
îm părtăşanii numai după Confir
mare, tot la romano-catolici ş, a. 
S-a convenit, la propunerea dele
gatului Bisericii Ortodoxe Ro
mâne, ca  partea romano-catolică 

Dr. ANTONIE PLÄMÄDEALÄ 
M itropolitul Ardealului 
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Un ucenic devofat al lui Andrei 
Şaguna: episcopul Nicolae Popea

Simion Bărnufiu
— 175 ani de

la naştere —
La 26 iulie/8 august 1908, deci 

acum trei sferturi de veac, a tr e 
cut la cele veşnice unul din cei 
mai vrednici şi mai devotaţi „uce
nic i“ ai lud Şaguna: episcopul 
Nicolae Popea de la Caransebeş. 
In adevăr, N icolae Popea a secon
dat pe marele mitropolit al A r
dealului nu numai în calitatea 
oficială ,pe care a avut-o, ca se
cretar, consilier (asesor), apoi 
v icar arhiepiscopesc, ci mai ales 
în acţiunile de interes naţional- 
românesc, iar mai tîrziu, după 
m oartea marelui său dascăl, a fost 
primul care i-a pus în lumină pu
ternica personalitate, prin lucrări 
care îşi păstrează valoarea pînă 
azi.

Născut la 17 februarie 1826 în- 
tr-o familie preoţească din Satu
lung—Braşov, localitate cu vechi 
tradiţii de muncă şi spiritualitate 
ortodoxă românească, Neagoe Po
pea şi-a dobîndit învăţătura la 
gimnaziul din Blaj, la Academia 
de Drept din Cluj (1843—46), apoi 
la Facultatea de Teologie a Uni
versităţii din Viena (1846—48). In 
1848 s-a reîn tors acasă, numărîn- 
du-se printre militanţii revoluţiei 
naţionale-sociale a românilor tran 
silvăneni, alături de foştii săi 
colegi de la Cluj: Avram lamcu, 
A lexandru Pop (devenit Al. Pa- 
pdu-Ilarian), A xente Sever şi alţi 
tineri cărturari români. După o 
scurtă perioadă de activitate în 
adm inistraţia de stat, Andrei Şa
guna i-a oferit postul de secretar 
consistorial (1854), apoi l-a nu 
mit profesor ia  Institutul teologic- 
pedagogic siibian (1856—70) şi 
„asesor“ (consilier) arhiepiscopesc.

In 1856 a fost tuns în mona
hism, in fosta bisericuţă „gre
cească" de pe locul actualei ca
tedrale m itropolitane din Sibiu, 
primind numele Sfântului Ierarh 
Nicolae, arhiepiscopul din Mira 
Tichiei. A fost hirotonit ieromo

nah, peste  cîţiva and hirotesit 
proto singh ei, apoi arhimandrit 
(1871). In  1870 mitropolitul Şa
guna l-a num it vicar arhiepisco- 
pesc, devenind 'astfel cel mai 
apropiat colaborator al său.

După m oartea lui A ndrei Şa
guna (16/28 iunie 1873), mulţi se 
gîndeau la alegerea vicarului 
Nicolae Popea în scaunul m itro
politan vacant. Din nefericire, 
deputaţii Congresului Naţional 
Bisericesc Electoral în trunit în 
1873 au prom ovat în scaunul mi
tropolitan pe episcopul Aradului 
Procopie Ivaşcovici. Dar în anul 
urm ător Procopie a fost ales p a 
triarh de Carloviţ, preferind ast
fel să se pună in  slujba Bisericii 
ortodoxe sîrbe. Abia la noua a le 
gere, din 1874, a fost ales un 
„ucenic" al lui Şaguna şi anume 
episcopul Caransebeşului loan Po- 
pasu, dar acesta n-a fost recu 
noscut de îm păratul Francise 
Iosif I. A urmat o nouă alegere, 
tot în 1874, cînd membrii Con
gresului au ales în dem nitatea de 
arhiepiscop şi m itropolit pe epis
copul A radului Miron Romanul. 
Şi astfel, arhim andritul Nicolae 
Popea şi-a continuat activitatea 
ca v icar şi sub noul mitropolit, 
deşi relaţiile dintre ei erau, de 
multe ori, foarte încordate. Cauza 
acestor neînţelegeri consta mai 
ales în faptul că vicarul Popea 
— ca şi alţi „şagunişti" de la 
Centrul arhiepiscopesc — a cău
ta t să  se m enţină pe linia tradi
ţiilor şi a marilor fapte ale mi
tropolitului Andrei. Pe tărîm  po
litic, Miron Romanul a adoptat 
o politică moderată, de înţelegere 
cu autorităţile statului dualist 
austro-ungar, pe cînd Popea era 
un reprezentant de seamă al „ac- 
tivismului", adică a participării

Pr. prof. M. Păcurariu 
(Continuare în pag. a 3-a)

Acest fruntaş al Revoluţiei de 
la 1848 s-a născut în Bocşa, ju 
deţul Sălaj, Ia 2 august 1808. 
După term inarea studiilor la  Şim- 
leu, Cărei şi Blaj, ajunge profe
sor la gimnaziul din acest centru 
românesc. Iubitor al limbii natio
nale, e l este primul profesor blă- 
jean care predă cursurile rom â
neşte. A intrat în conflict cu Epis
copul loan Lemeni şi cu autori
tăţile ungureşti, deoarece a pro
testat public împotriva introduce
rii exclusive a limbii maghiare în 
şcoli şi în instituţiile statului. 
Fiind suspendat din învăţăm înt 
îşi continuă studiile la Academia 
de drep t din Sibiu.

Agitîndu-se unirea politică a 
A rdealului cu Ungaria kossuthistă 
(m artie 1848), S. Bărnuţiu inaugu
rează lupta împotriva acestei 
uniri. Redactează, ia Sibiu, o pro
clam aţie că tre  românii transilvă
neni să se ridice la luptă pentru 
libertate naţională şi socială, pen
tru convocarea unei adunări na
tionale proprii şi desfiinţarea 
iobăgiei. Proclamaţia se încheie 
cu cuvintele: „Afurisit să fie Ro
mânul, care va îndrăzni să facă 
uniunea, c îtă  vreme naţiunea ro
mână nu va fi recunoscută ca 
naţiune politică."

In 30 aprilie are loc la Blaj, 
pe Cîmpia Libertăţii, prima adu
nare politică a românilor arde
leni. In cuvîntarea sa S. Bărnuţiu 
arată că  a sosit timpul ca ro 
mânii să se bucure de toate drep
turile. La această adunare se ho
tărăşte convocarea pentru 3T5 mai 
a unei mari adunări populare. 
Prima adunare de la  Blaj a des
chis calea revoluţiei în  Transil
vania.

(Continuare în pag. a 2-a)

Pr. Ieremia B. Ghita

Aşi dori să fie aceste rin  duri, 
un scurt răspuns, acelora care 
spun că nu merg la biserică şi 
se duc în altă parte să se roage, 
fiindcă acolo au cunoscut pe Iisus 
Hristos şi Ie-a împlinit rugăciu
nile.

A devărul că Dumnezeu ne cu 
noaşte şi ne îm plineşte cererile 
pe care le facem spre mîntuire 
— căci nu orice cerere este îm 
plinită de Dumnezeu, precum nici 
un părinte nu împlineşte cererile 
rele ale copiilor — adevărul că 
Dumnezeu este iubitor şi bun cu 
to ţi oamenii, este ară tat cu priso
sinţă în  Sfânta Scriptură şi este 
propovăduit de Biserică.

Sfântul Evanghelist loan ne în 
deamnă „să nu iubim cu vorba, 
numai din gură, ci cu fapta şi 
cu adevărul". Dacă ne osândeşte 
inima noastră, Dumnezeu este 
mai mare decît inima noastră şi 
ştie toate. Şi orice cerem, primim 
de la El dacă păzim poruncile Lui 
şi facem cele plăcute înaintea 
Lui" (M oan  3, 18, 22).

Viaţa noastră este ca o carte 
deschisă înain tea lui Dumnezeu. 
Este destul să amintim numai 
c îteva din m ărturiile Sfintei Scrip
turi în acest sens. Încă din pri
mul capitol al Evangheliei de la 
loan aflăm urm ătoarea relatare 
despre alegerea apostolilor:

Cînd a văzut Iisus pe Natanail, 
pe care îl chemase Filip să vină 
la El, i-a zis: „Iată, cu adevărat, 
izraelit in care nu este vicleşug. 
N atanail i-a zis: De unde mă cu
noşti? A răspuns Iisus şi i-a zis: 
Mai înainte de a te chema Filip, 
te-am văzut cînd erai sub smo
chin.“ N eaşteptată şi dumnezeiască 
cunoaştere. In viaţa lui Natanail 
era o taină pe care nu o cunoş
tea decît el şi mama lud. Spun 
Părinţii Bisericii că atunci cînd 
Irod a ucis pruncii, vrînd să

ucidă pe Hristos, mama lui N a
tanail l-a ascuns sub frunzele 
unui smochin. Dar acest lucru îl 
cunoştea Iisus, căci era Dumne
zeu, A totştiuitor. Auzind această 
descoperire şi cunoaştere a vieţii 
sale de către Iisus, Natanail a 
spus: „Tu eşti Fiul lui Dumne
zeu." Răspunzând Iisus a zis: Pen
tru că ţi-am spus că te-am văzut 
sub smochin, crezi. Mai mari d e 
cît acestea vei vedea" (loan I 
47—50). Deci înainte ca N atanail 
să cunoască pe Iisus a fost el cu
noscut de către Iisus.

Un alt exemplu din Scriptură. 
Cînd au  lăsat înaintea lui Iisus 
pe acoperiş un slăbănog, pe care 
îndată l-a ie rta t de păcate şi l-a 
tăm ăduit, fariseii şi cărturarii 
cârteau. Iisus cunoscînd gîndurile 
lor le-a zis: „Ce cugetaţi în in i
mile voastre? Ce este mai uşor? 
A zice: Iertate sín t păcatele tale, 
sau a zice: Scoală şi umblă? Iar 
ca să ştiţi că Fiul Omului are pe 
pământ putere să ierte  păcatele 
a zis slăbănogului: Ţie îţi zic: 
Scoală-te, ia patul tău şi mergi 
la casa ta" (Luca 5, 17—-29).

A ltă dată au adus la Iisus pe 
un demonizat, orb şi mut, şi l-a 
vindecat, înoît cel orb şi mut vor
bea şi vedea. Fariseii însă gîn
deau că Iisus scoate pe demoni 
cu căpetenia demonilor. Cunos
cînd gîndurile lor, Iisus le-a zis: 
„Orice îm părăţie oare se dezbină 
în sine se pustieşte; orice cetate 
sau casă care se dezbină in sine 
nu va dăinui" (Matei 12, 22—27).

Intr-o zi de sîm bătă a intrat 
Iisus în sinagogă şi învăţa. Era 
acolo un om a cărui mină 
dreaptă era uscată. Cărturarii şi 
fariseii îl pîndeau de-1 va vin
deca sîmbăta, ca să-i găsească

Părintele VAS1LE
(Continuare în  pag. a 2-a)

De ziua pomenirii lui Mihai Viteazul
Ziua de 8 august 1601, în  isto 

ria neamului nostru, răm îne pe 
vecie asociată cu pomenirea mu
tării din viata aceasta, prin uci
dere mişelească, a marelui vo ie
vod Mihai Viteazul. Se încheia o 
domnie scurtă, de numai opt ani, 
dar prin greutatea celor înfăp- f 
turte, această domnie a re  impor
tanţa unei epoci. Se înfăptuiau I 
cele două mari aspiraţii ale rom â
nilor: independenţa ţării şi uni
tatea naţională.

Voievodul venea de la  Gurăslău 
unde, călcîndu-şi pe inimă, ac
ceptă colaborarea generalului îm
părătesc Gheorghe Basta şi în- 
frînse oastea lui Sigismund Bá
thory. Ţinta îi era Ţara Româ
nească, iar după cum relatează 
cronica Buzeştilor, m are parte din 
trupe şi plecaseră într-acolo. El 
însă nu va mai ajunge niciodată. 
V itejia lui dovedită în multe rîn- 
duri şi vestită în toată Europa, 
răscoli şi mai mult ura lui Basta, 
iar planurile lui Mihai de a re 
face unitatea ţărilor române stîr- 
niră invidia îm păratului Rudolf. 
In asentiment eu acesta, Basta 
va pune la cale asasinatul mişe- 
lesc de pe Cîmpul Turzii.

Nicolae Iorga relatează în felul 
urm ător odiosul asasinat: „Se ho
tărî deci ca arestarea să se facă 
în chiar cortul domnului, spre 
care se 'trimise un oarecare Sli- 
ferstein sau Scharfeneck, cu ger
manii lud, şi un grup de valoni 
credincioşi, cari pricepeau ase 
menea meşteşuguri, supt comanda

lui Beauri şi lui Montagne. Aveau 
voie să-l ucidă, dacă se opune. 
A ceasta însemna însă ordinul de 
a o face, şi oamenii erau dintre 
aceia cari-1 pu teau  înţelege . . .  
Mihai nu ştiuse, nici se prilej ise 
sabia lui cea iute în mîna lui 
cea vitează. Apucase doar a spu
ne: ba. Voi să se retragă, şi să 
puie mîna pe spadă. Dar căp ita
nul Rosini, valon, nu-i dete v re 
me, lovindu-1 cu halebarda, şi 
e l muri îndată. Bestiile-i tăiară 
capul cu însăşi sabia lui şi zvîr- 
liră trupul clinilor din tabără, 
unde răm ăsese trei zile, pînă l-au 
înmormântat pe furiş nişte sîrb:. 
Gloata năimită tăcu. Numai după 
acele zile, de cele mai barbare 
profanări, soţia unuia dintre căpi- 

Pr. loan Andreicuf 
(Continuare în pag. a 3-a)
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Ctitori şi ctitorii Dialog ortodox — romano-cafolic în Cipru
(Continuare din pag. 1)Întotdeauna, a doua zi după 

hram, orice biserică şi m ănăstire 
îşi serbează ctitorii, binefăcătorii 
şi ajutătorii ei. Ne este cunoscut 
din viaţa de toate zilele, că orice 
biserică, orice palat, orice cetate, 
orice oraş, orice monument isto 
ric bisericesc sau laic, dacă n-am 
asocia duhul omenesc care  le-a 
creat şi le-a păstrat, numai zidu
rile goale, n-ar însemna nimic; 
ar fi ca nişte stupi goi, fără de 
albine. Dacă nu ne-am gîndii, că 
între aceste ziduri au locuit oa
meni asem enea nouă, care uneori 
cu riscul vieţii, le-au transmis 
posterităţii, n-ar avea nici-o v a 
loare. Omul este cel care sfin
ţeşte locul şi nu  locul pe om. 
Aceşti oameni aproape necunos
cuţi, care au presărat păm întul şi 
codrii noştri cu osemintele lor şi 
le-au sfinţit cu şiroaie şi pîraie 
de lacrimi, de sînge şi de sudoare 
nevinovată, sínt ctitorii patriei, 
ctitorii sfintelor noastre biserici. 
Datorită lor sintern, viem şi ne 
mişcăm noi azi pe aceste m elea
guri. Ei sínt cei care, într-o mînă 
ţineau arma pentru apărare, iar 
în cealaltă unealta de lucru: mis
tria, pensula sau acul şi între 
răgazul a două războaie, nu din 
prisosul pungii, c i cu lipsuri şi 
sacrificii destul de mari brodau, 
copiau manuscrise, zideau biserici 
de rugă şi cetăţi de apărare, re 
făceau aşezările arse şi pustiite. 
Dragostea de ţară şi de Dumne
zeu i-a îndem nat să înalţe pretu
tindeni ziduri puternice, rămase 
piuă astăzi, ca o am intire a tim
pului de luptă, pentru credinţă şi 
moşie. Şi tot dragostea de Dum
nezeu i-a -făcut să  le înzestreze 
cu danii, cu odăjdii, vase sfinte, 
sculpturi, picturi, m iniaturi etc.

Credinţa în Dumnezeu şi iubi
rea faţă de neam, le-a fost c ă 
lăuză în to t ceea ce au făcut. 
Nimic altceva, decit simţul că 
sínt oameni, datoria că sínt creş
tini şi -români şi convingerea  că 
nu trebuie să trăiască numai 
pentru ei, pentru că viaţa nu se 
termină la uşa mormîntului, i-a 
îndemnat la aceasta. Oamenii 
mari, întotdeauna au trăit mai 
mult pentru alţii decît pentru ei. 
Aşa a fost şi Ştefan şi M ihai şi 
Tudor şi Cuza şi Brâncoveanu 
şi Bălcescu şi Eminescu şi 
ctitorii m ănăstirilor şi biserici
lor noastre, pe care noi îi pom e
nim la fiecare hram şi care în- 
tr-un fel sau altul, mai m ult sau 
mai -puţin, au contribuit ou obolul 
lo r -la zidirea, la înfrum useţarea 
şi la conservarea acestor relicve, 
atit de scumpe neamului nostru. 
Şi un popor, care nu şi-a-r cu
noaşte aceşti oameni dătători de 
legi şi păstrători -de datini, un 
popor care nu şi-ar cunoaşte 
strămoşii şi nu şi-ar preţui aceşti 
strămoşi, ar fi un  -popor care s-ar 
simţi străin  pe lume, asemenea 
unor -copii orfanii, -care nu şi-ar 
cunoaşte părinţii. Şi spre deose
bire de celelalte făpturi care 
trăiesc şi adună numai pentru 
ele, omul — -făptura cea mai 
aleasă, zidită după chipul şi a se 
mănarea lui Dumnezeu, are cu 
totul o altă menire. Omul nu tră 
ieşte şi nu trebuie să trăiască 
numai pentru sine. Precum el, se 
naşte din şi prin -truda -altora, 
precum el trăieşte un timp din 
osteneala înaintaşilor săi, tot aşa 
este dator a se osteni şi el pen 
tru urmaşii urmaşilor săi. Aşa 
s-au născut ctitorii şi ctitoriile. 
Aşa s-au născut atîtea biserici 
f-rumoase, în care noi ne r-ugăm 
pentru pacea -a toată lumea şi 
pentru unirea tuturor. A şa au 
luat naştere a tîtea  capodopere şi 
minunăţii, pe care le întîlnim  
aproape la fiecare pas şi care 
arată perm anenţa noastră pe 
aceste meleaguri, precum şi gus
tul şi setea de frumos a înain
taşilor noştri. Aceste biserici zi
dite de ei, n-au fost şi nu sínt 
7iumai un loc de reculegere su
fletească, oi rolul lor a fost şi 
este mult mai mare. Ele au fost 
centre de cultură şi lumină, de 
unde s-a răspîndit cartea în po
por, prin manuscrise şi tipărituri. 
Ele sín t documentele noastre 
cele mai preţioase, în lemn. 
piatră şi cărămidă, sín t m artore 
ale istoriei noastre naţionale, 
ducînd peste veacuri am intirea 
celor mai importante evenimente 
din istoria ţării, istorie scrisă, cu 
s-înge de-a lungul atît-or veacuri, 
sínt momente din istoria şi viaţa 
străm oşilor noştri; sínt marmora, 
piatra şi bronzul în care s-au

săpat datele, generozitatea, întreg 
trecutul -nostru de odinioară; sínt 
semnele lăsate peste vremi, ca o 
amintire a timpului de luptă pen
tru credinţa şi moşie; sín t oaze 
duhovniceşti în care sufletele -ce
lor binecredinoioşi îşi găsesc ali
nare; sínt -cetăţi duhovniceşti care 
au rezista-t, de-alungul tuturor 
veacurilor, ereziilor şi influenţe
lor dinlăuntru şi dinafară -protiv- 
nice -ortodoxiei, păzind nealterată 
credinţa moşilor şi strămoşilor 
noştri, în care noi ne-a-m născut 
şi am crescut. Aici, a venit to t
deauna, cel căzut, să se ridice 
şi cel mîhnit, să -se mîngîie. Nu 
avem biserici mar-i, care să im
presioneze prin orgi sau mari sta 
tui ale lui Grist, şi care să te 
oblige la o meditaţie comodă, pe 
bănci, dar bisericuţele noastre, 
spun mult mai mult. Deşi eşti în 
casa lui Dumnezeu, parcă totuşi 
eşti în casa ta, în vatra ta. N e
gura trecutului parcă nu s-a adu
nat deloc în ele, deşi poporul 
nostru şi-a descărcat în faţa ico
nostaselor potop de suferinţe. 
Clopotele lor au chemat şi cheamă 
încă pe cei osteniţi, la odihnă, 
iar pe cei rătăciţi să revină la 
turmă. Şi toţi cei care în v re 
muri de cumpănă au ajuns aici, 
întocmai albinelor au strîns mie
rea din florile duhovniceşti ce au 
crescut aici şi întorcîndu-se la 
rosturile lo-r, din fagurii de miere 
luaţi de aici şi-au îndulcit pe cei 
rămaşi a-casă.

Iată pentru ce îi cinstim, pe 
citorii, -pe cei dintru început, 
precum şi pe cei ce-au -refăcut 
şi păstrat aceste biserici; pe cei 
ce s-au ostenit şi au slujit în 
ele, pe conducătorii Statului şi ai 
Bisericii, -care cu multă înţelegere 
au acor-dat ajutor şi a-u purtat de 
grijă, pentru renovarea tuturor 
acestor monumente, prin aceasta 
înscriindu-se şi ei în cartea c ti
torilor de neam şi de ţară.

A fi ctitor, este -o cinste, este 
un dar, este o datorie sfîntă, -pen
tru fiecare dintre no-i. Cu toţii, 
avem datoria sfîntă, ca înţr-un 
fel sau altul să ne facem ctitori 
ai îm părăţiei cerurilor, prin lu
crarea faptelor bune, ctitori ai 
familiilor -născînd şi crescînd 
v lăstare sănătoase; ctitori -ai so
cietăţii în care- trăim şi mu-nci-m, 
ctitori -ai pămîntului, -pri-n înde
plinirea datoriilor creştineşti şi 
cetăţeneşti. Părinţii noştri, care 
ne-au născut ,şi crescut -în frică 
de Dumnezeu, s ta t ctitori, iar -prin 
ceea ce fa-cem şi lăsăm în ur-m-a 
no-astră, să  devenim şi noi c ti
tori. Aşadar, nu numai voievozii 
şi domnii care au înălţat biserici, 
sínt ctitori, oi fiecare di-n n-oi, 
poate şi trebuie să fie -ctitor, prin 
to t ceea ce face şi lasă în  urmă. 
Pomenindu-i la -rugăciune, -rugîn- 
du-ne -pentru lăsarea şi iertarea 
păcatelor lor, urmîndu-le exem 
plul vieţii lor, devenim şi noi 
ctitori, alături de ei. Nimic din 
ceea ce -facem noi, nu rămîne fără 
să influ-ienţeze pe urmaşi, în bine 
sau în rău, aşa cum scria poetul: 

„Ai spus o vorbă, vorba ta 
Mergind din gură-n gură 
Va-nveseli sau va-ntina  
Rodind săminţa, pusă-n ca 
De dragoste sau ură.“

Apa trece, pietrele Tămîn, spune 
vorba populară. Au trecut şi peste 
noi, a-pe şi puhoaie năprasnice, iar 
noi ctitorii pămîntului străbun am 
rămas, la n-oi acasă, dovadă că 
sintern -nu pietre, ci perle rupte 
din sufletul şi inima părinţilor 
noştri. A trece străini şi nepăsă
tori pe lîngă aceste ctitorii fără 
a cunoaşte cîtuşi de puţin ori
ginea, valoarea ori rostul lor în 
istoria neamului şi fără a ne în 
călzi inima cu sentimente de pre
ţuire faţă de fondatorii lor, (con
stituie nu numai o regretabilă 
ignoranţă şi lipsă de -respect faţă 
de strămoşi, ci mai mult, o con
damnabilă nepăsare faţă de fiinţa 
neamului, o greşeală pen-tru care 
generaţiile viitoare nu ne vor 
ierta niciodată. Să nu fim, cum 
zicea Neagoe Basarab fiului său 
Theodosie, ca pasărea -aceea ce 
se c-heamă cuc, de dă ouăle să 
le clocească alte păsări, de-i scot 
pui, ci să fim ca şoimii, apărîn- 
du-ne cuibul nostru. Şi cuibul 
nostru este, în primul rînd  ţara 
şi deopotrivă Biserica, în  care 
ne-am născut din apă şi din duh. 
Să lăsăm după noi un exemplu de 
urmat, un nume bun de român 
şi de creştin.

Protos. Şlelan Guşă

să -elaboreze pînă la sesiunea din 
a-n-ul viitor a Comisiei Mixte de 
dialog, un studiu -cu privire la 
diferenţele semnalate şi la im pli
caţiile lor teologice, spre -a se 
pu-tea vedea în  ce m ăsură aceste 
diferenţe com portă sau nu mo
dificări în teologia tradiţională a 
Tainelor. Spre exemplu: cum se 
justifică la catol-ici o anum ită mir- 
ungene la Botez, de c-ătre preot, 
iar mi-r-ungerea pe frunte numai 
la vîrs-ta d e  10—12 ani şi numai 
de către  episcop? înseam nă a- 
ceasta că pruncul în dezvoltare 
nu se bucură de toate darurile 
Sfîntului- Duh? Şi dacă nu pri
meşte Sf. Euharistie pînă atunci, 
înseamnă -că -prin Botez n-a deve
nit membru al trupului lui Hris- 
tos, nu este membru deplin al 
Bisericii?

Fă-ră a se răspunde -acestor în 
trebări, nu se vor putea pune 
baze solide un-ui aco-rd asupra

Mărturii biblice
(Continuare din pag. 1)

vină. insă Ei ştia gîndurile lor şi 
a zis omului care avea mina 
uscată: Scoală-te şi stai în m ij
loc şi el s-a sculat" (Luca 6, 
6— 8 ) .

Sfîntul Evanghelist Luca ne re 
latează că ucenicii Domnului se 
gîndea-u între ei: care dintre ei 
va fi mai mare? Iar Iisus ştiind 
cugetul inimii lor a lua-t un -copil, 
l-a pus lingă Sine şi le-a zis: 
„Oricine va primi -pruncul -acesta 
în numele Meu, pe Mine Mă pri
meşte. Cel ce este mai mie între 
voi, acela este ma-i mare" {Luca 
9, 46).

Vorbind în faţa ucenicilor Iisus 
a spus dinainte: Unul dintre voi 
mă va vinde. ín-tr-ebíndu-se între 
ei, -care va fi, Ii-sus le-a răspuns: 
„Cel ce întinde mîina cu mine în 
bli-d" (Ma-rcu 14, 18—20). De a se 
menea le-a spus despre cele ce 
se vor în-tîmpla cu El.

Sfîntul Evanghelist loan face 
pomenire de mai m ulte ori despre 
adevărul că Iisus cunoaşte viaţa 
şi inima tiecărui om  şi că împli
neşte în  dhip minuna-t cererile lor. 
Chiar -atunci cîn-d -întreabă pe Fi
lip de -unde să cum pere pîi-ne ca 
să sature mulţimile „o făcea ca 
să-l încerce, căci El ştia ce avea 
să iacă", ceea ce a şi făcut, în 
mulţind pâinile şi peştii ou care 
s-au săturat ca la cinci mii de 
bărbaţi -(loan 6. 6—12).

acestor trei -taine. .în orice -caz, 
raportul d-iinbre ele -trebuie mai 
bine precizat şi -trebuie trecut 
dincolo de ceea -ce -se practică, 
la implicaţiile teologice. Ar fi bine 
ca -pînă la sesiunea Comisiei Mixte 
şi ortodocşii să elaboreze un s tu 
diu -asupra raportului dintre Botez 
şi Mi-rungere şi asupra -conţinutu
lui exact al acestor două -taine. 
Cînd se fac odată, ca la orto
docşi, întrebări ca aceea despre 
calitatea de membru deplin al 
trupului lui Ffristo-s, nu mai au 
loc, dar cînd se separă, ca la 
rom-an-o-catolici, întrebarea e fi
rească şi obligatorie. Totuşi, şi 
din partea ortodocşilor va trebui 
să li se dea romano-ca-to-licilor 
răspunsuri ma-i ample ou privire 
la -specificul -fiecăreia dintre cele 
două Taine.

Membrii Comitetului de Coor
donare au fost -primiţi de p reşe
dintele statului cipriot, Spiros K-i-

Aflîndu-se în templu, -Iisus nu 
se înoredea în cuvintele fariseilor 
-pentru că „îi cunoştea pe toţi. Şi 
pentru că nu avea nevoie să-i 
mărturisească cineva despre om, 
căci El însuşi cunoştea ce era în 
om" (Io-a-n 2, 24—25).

în  convorbirea cu femei-a sa- 
ma-riteană spuniîndu-i să cheme 
pe bărbat-ul ei, fă-ră să spună 
aceasta totul despre trecutul ei, 
I-i-sus i-a zi-s: „Bine -ai zis că n-ai 
bărbat. Qn-c-i bărbaţi a-i avut şi 
cel -pe oare îl ai acum nu este 
al tău (loan 4, 16). Urmare aces
tei cunoaşteri a lui Iisus, oam e
nii din Sihar l-au recunoscut ca 
pe Mesia, iar femeia samar-i-nea-ncă 
a devenit o misionară. „El mi-a 
spus -mie, to t ceea ce am făcut" 
(loan 4, 39).

Fariseii şi cărturarii se minunau 
a-uzind pe Iisus vor-bin-d şi se în 
trebau: De unde ştie A cesta scrip
turile fără să fi învăţat? (loan 
7, 14).

Cunoaşterea vînzător-ul-ui este 
a-răta-tă în mod deosebit de Evan
ghelistul loan: „El cunoştea pe 
vânzătorul său, de a-ceea zicea: 
Nu sî-nteţi toţi curaţi." Eu ştiu 
c-î-nd v-am ales că -nu toţi sînteti 
curaţi, dar aşa se cuvenea ca să 
se împlinească Scriptura ..  . Sínt 
unii între voi -ca-re nu cred. El 
ştia de la început pe cei ce cred 
şi pe acela- care îl va vinde (loan 
6, 64).

Despre lepădarea lui Petru şi 
în treita lui m ărturie, Iisus ştia şi 
a prezi-s-o dinainte. De aceea cînd 
l-a întrebat pe Petru a treia oară,

prianou, şi au avut contacte ou 
ministrul de externe, al sănătăţii, 
cu preşedintele Camerei Repre
zentanţilor şi cu primarul Capi
talei. P. F. Arhiepiscop Hxisosto- 
mos a luat parte la deschiderea 
lucrărilor şi a oferit o -recepţie.

Comisia M ixtă de Dialog, com 
pusă din 30 de reprezentanţi or
todocşi şi 30 de -reprezentaiiţi 
romano-c-ato-lici, se va întîl-ni in 
1984 între 30 mai şi 8 iunie, fie 
în U. R. S. S., fie în  Italia. Comi
tetul de Coordonare -a ho tărît să 
propună -pentru etapa următoare, 
tema: „Diferenţele rituale şi cano
nice cu privire la săvîrşirea Tai
nelor şi implicaţiile lor pentru 
unitatea Bisericii."

Membrii Comitetului de Coor
donare a-u făcut o vizită la mau
soleul Arhiepiscopului Macarios, 
la  M ănăstirea Kikko, l-a M itropo
lia  de Corfu, la M ănăstirea Asi- 
no-u şi în alte -localităţi.

acesta a răspuns: „Doamne, Tu 
ştii toate, Tu ştii că te iubesc" 
(loan 21, 17).

Din toate -aceste m ărturii b i
blice învăţăm  că  Dumnezeu cu
noaşte i-nim-a şi viaţa noastră. 
„Dacă ne o-sîn-deşte inima -noas
tră, Dumnezeu este mai m are de
cît inima noastră şi ştie -toate" (l 
Ioa-n 3, 20).

El ştie şi de ce părăsim uneori 
calea Bisericii. -Ştie şi de -ce ne 
depărtăm  de ograda ei. Ştie şi 
de ce căutăm  mîn.tuire în  -altă 
parte şi ne despărţim  de la -sinul 
ei de mamă duhovnicească. Vrem 
oa-re să fim mai -buni decît cei 
din jurul nostru? Vrem să-l cu
noaştem ma-i bine -pe Dumnezeu? 
Cine ne poate ară ta  mai bine 
calea care duce la  El, decît Bi
serica strămoşească? De aproape 
d-ouă mii -de ani -ea a  a ră ta t m o
şilor şi strămoşilor noştri această 
cale. Mai m-u-lt. Ea i-a ajutat să-şi 
potolească foamea şi setea după 
desăvîrşire. Iisus -a spus: „Eu sîn-t 
calea, adevărul şi viaţa." El a 
întemeiat Sfî-nta Biserică să ne 
ajute să-i urmăm lui Iisus, ne-a 
făcut prin Sfintele Taine mădulare 
ale Trupului Său Tainic. Prin Sfîntă 
Liturghie ne împărtăşim de daru
rile jertfei -de -pe cruce a Dom
nului. „Ea ((Biserica) este  cor-tul 
lui Dumnezeu între oameni" (Apoc. 
21, 3).

Biserica este locul întîlnirii cu 
noi înşine, cu semenii şi mai pre
sus de toate cu Dumnezeu cel 
veşnic.

Simion Bărnuţiu
(Continuare din pag. 1)

în  8 mai, to t l-a Sibiu, la  con
ferinţa conducătorilor burgheziei 
şi ţărănimii române, se aprobă 
un proiect de program reda-c-tat 
de S. Bărnu-ţiu care cuprindea: 
recunoaşterea politică a naţiunii 
române, depunerea jurământului 
naţional, protest împotriva „uniu
nii" Transilvaniei cu Ungaria.

în  14 mai, în  Catedrala din 
Blaj, se intiine.se -conducătorii re 
voluţiei cu scopul formulării unui 
program al revoluţiei. Cu -această 
ocazie S. Bărnuţiu ţine un dis
curs rămas celebru, cu -privire la 
relaţiile românilor cu ungurii şi 
la libertatea naţională.

în  15 mai, pe Cîmpia Liber
tăţii, are loc M area Adunare N a
ţională, la care participă 40.000 
de -români, în m ajoritatea ţărani. 
Programul Adunării a fost elabo
ra t şi prezentat de S. Bărnuţiu, 
în calitate de vicepreşedinte. La 
această a-dunare se fixează — în 
16 puncte — orezul social-politic 
al românilor ardeleni. Ea consti
tuie punctul culminant al revolu
ţiei di-n Transilvania.

Timp de aproape un an Bărnu- 
ţiu se află în  centrul tuturor ac
ţiunilor paşoptiste. Se -poate spun-e 
că viaţa lui s-a împletit organic 
cu mişcarea naţională a rom âni
lor din Transilvania.

După înfrângerea revoluţiei, în 
martie 1849, se refugiază în M un
tenia, de aici ajunge la Constan- 
tinopol şi apoi la Viena unde s tu 
diază Dreptul, pe care-1 , continuă 
la Pavia, obţin-înd doctoratul în 
1854.

în  1855 este chemat l-a Iaşi ca 
profesor de drept public şi de 
filosof-ie. Şi -aici susţine -aceleaşi 
idei liberale, unele chiar revolu
ţionare, ca în 1848. A sprijinit 
alegerea şi domnia lui Cuza şi 
politica de ma-ri reforme a domni
torului.

Bolnav, încearcă să revină în 
satul na-t-al. Nu ajunge, că m oar
tea îl surprinde în V alea Alma- 
şului. A vea 56 de ani.

S. Bărnuţiu s-a manifestat ca 
filosof, jurist, istoric şi om po
litic. în  istoria culturii noastre 
şi-a asigurat loc nem uritor -prin 
ouvintarea rostită în Gated-rala 
din Blaj. în  introducere constată 
o mişcare generală a popoarelor 
spre libertate. înşiră apoi promi
siunile făcute naţiunilor oare se 
vor uni benevol cu Ungari-a. Pen
tru  a ilustra perspectivele aces
tor promisiuni, oratorul arată că 
această unire are u-n singur ţel: 
m aghiarizarea românilor, care în 
seamnă pierdere de teritoriu, ro 
bire economică, subjugare -poli
tică, solăv-ie eternă şi mai ales 
moarte naţională. In concluzie

declară şi cere solemn: recunoaş
terea dreptului de existenţă şi 
de -autonomie -a naţiunii române 
şi nici o unire a Românilor cu 
Ungaria. în  acest sens cere ca 
naţiunea să -depună jurăm înt n a 
ţional. în -încheiere rezumă argu
mentele împotriva unirii cu Un
gari-a şi îndeam nă pe români la 
luptă şi rezistenţă. în  cuvintele 
lui Bărnuţiu răsună glasul s tră 
moşilor, care din -adâncul mormin
telor cer strănepoţilor să fie la 
înălţim ea vrem urilor străbune.

După cum se vede această cu 
vântare istorică este un vast ta 
blou al suferinţelor îndurate de 
neamul românesc în Ar-dea-l şi o 
magistrală apărare a cauzei noas
tre naţionale. S. Bărnuţiu -apare 
ca cel din-tîi orator politic al 
neamului nostru şi unul d-iintre 
cai mai mari oratori români din 
secolul al XIX-lea.

Pentru gîndurile şi acţiunile 
sale patriotice, pentru -nestrămu
tata credinţă în destinele neam u
lui românesc, poetul George Sion 
îl apreciază ca „unul d-i-ntre cei 
mai învăţaţi bărbaţi ai -Ardealu
lui . . .  care se bucură de o popu
laritate imensă şi binemeritată. 
El s-a arătat adevăratul atlet al 
românismului".
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Din istoria Tării Făgăraşului „Üríti răul, alipiii-vă la bine“
Creasta crenelată a Munţilor 

Făgăraşului, cu semeţele piscuri: 
Negoiul (2536 m) şi M oldovea
nul (1544 m), cu povîrnişurile 
repezi, cu văile pline de ecouri 
şi de cascade, domină depresiu
nea cunoscută sub denumirea de 
Ţara Făgăraşului sau a  Oltului. 
Situată în limita de sud a Tran
silvaniei, ea oferă un spectacol 
unic pe pămîntul românesc, prin 
contrastul dintre ţîşnirea impe
tuoasă a muntelui şi netezimea 
cîmpiei. De sute de ani călători 
de pe alte meleaguri au zugrăvit, 
au descris ori au înfăţişat în mi
nunate stampe de epocă această 
fişie lim itanee numită Ţara Făgă
raşului, sau a Oltului.

Ţara Făgăraşului (Terra Bla- 
chorum) este una din acele ţări 
amintite de documentele secole
lor XIII şi XV, unde pînă tîrziu 
s-au păstrat puternice urme de 
autonomie românească. Aceste 
ţări (a Birsei, Amlaşului, Făgăra
şului, Haţegului, Maramureşului, 
Oaşului) continuînd cnezatele de 
odinioară, nu sínt m enţionate de 
Anonymus, notarul regelui ungur 
Bela al II-lea, deoarece ele au 
rămas în afara atingerii cu tri
burile maghiare în perioada de 
pătrundere a lor în Ţransilvania, 
evenimente la care se referă Ano- 
nymos în „Gesta Hungarorum “.

„Ţările“ pomenite de izvoarele 
vremii, vechi autonomii rom â
neşti, prem ergătoare districtelor 
şi comitatelor, înconjurau Tran
silvania de jur îm prejur ca o cu 
nună de libertate.

în  aceste „ţări", unele din v e
chile instituţii supravieţuiesc mult 
timp în  evul mediu: în  relaţiile 
săteşti păm întul era îm părţit prin 
tragere la sorţi, satele erau con
duse de juzi, cnezi, „oameni buni 
şi bătxîni". Judecăţile se făceau 
după obiceiurile străvechi: „obi
ceiul pământului" sau „legea ro 
mânească" (jus valahicum, anti
gua lex), pe care trebuia să-l re s 
pecte şi oficialitatea. Scaunul de 
judecată era compus din juraţi, 
cnezi, preoţi şi oameni de rînd. 
Boierii mărunţi, pomeniţi în unele 
ţări ca Făgăraşul, sínt urmaşii 
păturii conducătoare din sinul 
obştilor. Interesul oficialităţii era 
de a cointeresa populaţia din 
regiunile mărginaşe în apărarea 
e î în faţa incursiunilor turceşti, 
pe de o parte, cît şi apropierea 
ş i legăturilor neîntrerupte între 
populaţia de pe versantul mun
tean şi moldovean cu cea de pe 
versantul transilvănean al Carpa- 
ţilor, pe de a ltă  parte; aşa se ex 
plică odată în plus supravieţuirea 
obştilor şi autonomiilor româneşti.

Prima menţiune a Ţării rom â
nilor (Terra Blachorum) în reg iu
nea Făgăraşului o găsim într-o 
diplomă din 1222, iar prima a tes
tare docum entară a  Făgăraşului 
datează din anul 1261, cînd adu
narea obştească întrunită la Alba 
lulia, în prezenţa regelui, hotăra 
să-i fie restitu ite lu i Ugrinus două 
moşii: Sîmbăta şi Făgăraşul, pe 
care acesta le deţinuse de prin 
1278, cînd ocupa dem nitatea de 
voievod al Transilvaniei, calitate 
prin care a putut ocupa cele două 
localităţi.

Documente de la sfîrşitul seco
lului al XIII-lea se referă la spri
jinul pe care populaţia din sudul 
Transilvaniei, din Ţara Haţegului 
şi Făgăraşului — puternice vetre 
de obşti săteşti — l-au dat voie
vozilor români de peste munţi, 
Litovoi şi Bărbat, în  lupta lor îm
potriva regelui Ungariei Ladislau 
al IV-lea Cumanul. Cotropirea 
păm înturilor şi iobăgirea ţărani
lor au fost motivele colaborării 
probabile a făgărăşenilor la lupta 
voievozilor români din sudul Car- 
paţilor, din 1277.

Numele Ţării Făgăraşului (Terra 
Fugaras) revine to t mai des în 
mărturiile veacurilor următoare, 
începînd cu anul 1372 şi conti
nuînd mai ales cu anul 1428, cînd 
denumirea respectivă capătă şi 
semnificaţia de district. Începînd 
din secolul al XIV-lea, cînd pre
sat de motive politice, regele Un
gariei Ludovic I a dăruit ţinutul 
Amlaşului şi Făgăraşului domni
lor Ţării Româneşti, situaţie care 
a dăinuit de pe la sfîrşitul seco
lului al XIV-lea pînă în a doua 
jum ătate a celui de-al XV-lea, 
dispunem de informaţii mai clare 
asupra acestui colţ de păm înt ro 
mânesc.

Astfel, un document din 1366 
ara tă  că domnul Ţării Româneşti 
V ladislav I (Vlaicu Vodă) dîn- 
du-şi seama că am eninţătoarea 
primejdie otomană nu  trebuia să-l 
găsească singur şi cu forţe duş
mane în spatele său, după ce a 
ignorat autoritatea regelui Unga
riei Ludovic de Anjou, acceptă 
relaţii de prietenie cu acesta, p ri
mind, în  schimbul unei vasalităţi, 
feuda Făgăraşului şi Amlaşului 
şi Severinului. Un alt tratat de 
pace încheiat în august 1369 în
tre Ludovic I de Anjou şi Vladi- 
slav-Vlaicu pune capăt unor re 
laţii ce se încordaseră la un mo
ment dat între cei doi cîrmuitori 
şi pecetluieşte recunoaşterea de 
către  Ludovic I a existenţei poli
tice de sine stătătoare a Ţării 
Româneşti, Vlaicu Vodă continu
înd să stăpînească domeniile am in
tite mai sus. în  1389 feudele din 
Transilvania au trecut în stăpî- 
nirea lui M ircea cel Bă-trîn, care, 
într-un hrisov din perioada 1404— 
1406, se intitula cum îndrie: „mare 
voievod şi singur stăpînitor, domn 
a toată ţara Ungrovlahiei şi a 
părţilor de peste munţi, încît şi 
spre părţile tă tăreşti şi herţeg al 
Amlaşului şi Făgăraşului şi domn 
al Banatului, Severinului şi de 
amîndouă părţile, peste toată 
Padunovia, încă p înă la Marea 
cea Mare şi singur stăpînitor al 
cetăţii Dîrstor."

La un sfert de veac după moar
tea marelui voievod, în tre 1433— 
1434, în  Ţara Făgăraşului a avut 
loc o răscoală a ţăranilor români, 
cauzată de exploatarea nemiloasă, 
mai accentuată în Transilvania 
decît la răsărit şi sud de Carpaţi. 
Răscoala a fost reprim ată cu 
severitate de corniţele secuilor, 
ceea ce i-a impresionat profund 
pe contemporani.

în  1452 Ia-ncu de Hunedoara 
în dorinţa de a întări posibili
ta tea de a-1 domina pe domnul 
Ţării Româneşti, în ciuda protes
tului lui V ladislav al II-lea, i-a 
confiscat Amlaşul şi Făgăraşul, 
vechi feude ale domnilor mun
teni. După o scurtă perioadă de 
linişte, raporturile dintre Iancu de 
Hunedoara şi V ladislav al II-lea 
s-au înrăutăţit brusc în 1455, cînd 
sub presiunea taberei turcofone 
din Ţara Românească, Vladislav 
a l II-lea a atacat Ţara Făgăraşu
lui, în prim ăvara lui 1456. Cîţiva 
ani mai tîrziu, în august 1460, 
Ţara Făgăraşului a fost teatru l 
expediţiei de jaf întreprinsă de 
Vla-d Ţepeş drept represalii pen
tru sprijinul pe care-1 acordaseră 
saşii din această regiune, în m ar
tie, pretendentului Dan, asupra 
Transilvaniei. Tot în  cursul seco
lului al XV-lea, potrivit izvoare
lor, braşovenii au obţinut de la 
M atei Corvin 4 sate din Ţara 
Făgăraşului, iar sibiendi la rîndul 
lor ajung să stăpînească mai 
multe sate româneşti ale unor 
m ănăstiri din Ţara Oltului. în  
felul acesta, patriciatul braşovean 
şi sibian îşi întăresc veniturile 
prin exploatarea iobagilor români 
din satele respective. Exploatarea

devine insuportabilă la începutul 
veacului urm ător cînd, în anii 
1502— 1503, se răzvrătesc ţăranii 
români îm potriva patriciatului să
sesc. Măsurile grabnice luate 
pentru înăbuşirea mişcării, pe
depsirea răsculaţilor şi îm piedi
carea repetării unor astfel de 
revolte, s-au dovedit zadarnice. 
Ele nu au putut stinge strigătul 
protestatar al obidiţilor din dis
trictul Făgăraşului, strigăt care 
va reizbucni şi mai puternic cinci 
ani mai tîrziu. M işcarea din 1508 
a avut o oarecare organizare, 
bucurîndu-se de aportul unor lo
cuitori din Ţara Românească. 
Participarea unor locuitori ai 
Ţării Româneşti are o semnifica
ţie mai adîncă, indioînd un alt 
scop al mişcării, anume de a 
scoate Ţara Făgăraşului de sub 
autoritatea „Universalităţii să
seşti" şi a o uni cu Ţara Româ
nească, al cărui domn, Mihnea, 
se pare că nu era străin de re 
voltă. Existenţa unor feude ale 
domnilor Ţării Româneşti în  Tran
silvania contribuie şi mai mult 
la strîngerea legăturilor m ultila
terale şi neîntrerupte dintre 
aceste două ţări chiar şi după 
ce peste vechea organizare rom â
nească s-au suprapus Comitatele 
înfiinţate de cârmuirea maghiară.

Pe linie constructivă, în sec. 
XVI—XVII în Transilvania se 
ridică o serie de castele fortifi
cate, dintre oare amintim castelul 
din Făgăraş, loc de refugiu a lui 
Ştefan Mailath, principe efemer 
al Transilvaniei, care a eşuat în 
încercarea de a rupe Transilva
nia de Ungaria şi a constituit un 
principat autonom transilvănean, 
sprijinit de Habsburgi. Castelul- 
cetate din Făgăraş a fost loc de 
popas al lui Mihai Viteazul după 
luptele de laM irăslău  (1600), cînd 
se îndrepta cu trupele spre Rîş- 
nov, unde aştepta întări,turile m e
nite să-i refacă armata. Pentru 
m enţinerea edificiului, în jurul 
anului 1650 s-au făcut lucrări de 
am enajare şi modernizare a cas
telului în stilul Renaşterii.

Un alt monument din epoca 
feudală este biserica Sf. Nicolae 
din Făgăraş, ctitorie a lui Con
stantin Brâncoveanu (1698) con
strucţie ce însumează caracteris
ticile stilului brâncovenesc: prid
vor deschis, ancadram ente şi co
loane d e  p iatră cu ornamentică 
simplă, proporţii mai echilibrate 
şi elegante.

Pe tărîm  cultural, o serie de 
documente medievale arată exis
ten ţa unor şcoli de limbă slavonă 
în ŢaTa Făgăraşului, şcoli ce func
ţionează pe lîngă biserici şi m ă
năstiri, ca de pildă şcoala de la 
Scorei. Programul şi în treaga or
ganizare a  acestor şcoli de „sla
vonie" erau  puternic influenţate 
de cele ale şcoalelor din Ţara 
Românească şi Moldova de unde, 
probabil, veneau şi cărţile care 
erau apoi copiate şi chiar o parte 
dintre dascălii lor veneau to t de 
acolo. Mai tîrziu, în anul 1657 
se înfiinţează o şcoală rom â
nească în Făgăraş.

Ţara Făgăraşului, prin peisajul 
său, prin bogăţiile sale naturale, 
prin  trecutul său istoric, prin 
oamenii p e  care i-a dat şi edu
ca t de-a lungul vremurilor, tre 
zeşte admiraţie. Legenda despre 
formarea statului feudal româ
nesc ca rezultat al „descălecatu
lui" lui Radu Negru Vodă din 
Făgăraş, în Ţara Românească ne 
stăruie în amintire.

Pe lîngă legendarul Radu Vodă, 
Ţara Făgăraşului cunoaşte alifia 
alţi eroi, adevăraţi apostoli ai 
dragostei de neam, care consti
tue o neclintită mîndrie a  istoriei 
româneşti.

î  LUCIAN FÂGÂRÂŞANUL 
Episcop-vioar

moaşa catedrală din centrul o ra
şului. Dar încărcat de simboluri 
este hramul ce îl poartă biseri
cuţa parohiei „Turda-Fabriei". 
Cînd a fost tîm osită acum trei 
ani, a fost pusă sub oblăduirea 
Sf. loan Botezătorul. Cel mai mare 
între prooroci, avea să fie astfel 
şi pavăză odihnei trupului osebit 
de cap al marelui voievod. Cîtă 
asem ănare intre soarta înainte- 
mergătorului Domnului şi soarta 
voievodului Mihai, m artir şi el al 
unui ideal şi al unui crez. Şi 
unuia şi altuia capul i-a fost de
părtat de trup prin sabie mânuită 
de mîinî criminale.

Creştinilor care se aflau în 
Roma, inima imperiului roman, 
unde răul sub toate formele lui 
era în floare, Sf. Ap. Pavel ţine 
să le poruncească, scriindu-le: 
„Urâţi răul, alipiţi-vă de bine" 
(Rom. 12, 9). Iar după ce ara tă  
virtuţile care trebuie să împodo
bească p e  un creştin, încheie 
adresîndu-'se fiecăruia ou îndem
nul: „Nu te  lăsa biruit de rău, 
ci biruieşte rău l cu binele" (Rom. 
12, 21). îndemnuri asemănătoare 
scrie şi Sf. Ap. Petru celor „ce 
trăiesc îm prăştiaţi prin tre străini, 
în Pont, în Galatia. în Capado- 
chia, în Asia şi în Bitinia" (I Pe
tru  1, 1 şi cf. 3, 9).

E însemnată această insistenţă 
a apostolilor de a lupta împotriva 
răului. A ceasta este de altfel che
m area creştinului de totdeauna şi 
deci şi din vrem ea noastră.

E adevărat că ceva asemănător 
aflăm şi în  Vechiul Testament. 
Astfel profetul David spune: 
„Groapă a săpat şi a adîncit-o, 
şi va cădea în groapa pe care a 
făcut-o" (Ps. 7, 15). înţeleptul
Solomon, la rîndul lui, încă spune 
că: „Cel ce sapă o groapă poate 
să cadă în  ea şi cel care dărîm ă 
un zid poate fi m uşcat d e  şarpe" 
(Bel. 10, 8). De fapt în  aceste 
locuri se arată m ai mult ce p ă 
ţeşte cel ce  face rău altuia. Ceea 
ce m erită să subliniem e faptul 
că asem ănarea cu „groapa" a tre 
cut şi în  folclorul românesc.

A ceastă directivă creştină de a 
lupta împotriva răului o găsim 
exprim ată şi de către Sf. Iacob, 
autorul Epistolei cu acelaşi nu 
me care scrie: „Staţi îm potriva 
diavolului şi el va fugi de la voi. 
A propiaţi-vă de Dumnezeu şi se 
va apropia şi El de voi" (cap. 
4, 6—7).

Datoria creştinului e să „uras
că" răul sub toate formele lui şi 
să lupte îm potriva lui cu toate 
puterile. A ceasta pe de o pante, 
iar pe de altă parte el trebuie 
„să se alipească" la  to.t ce e bun 
şi drept, adevărat şi frumos, şi 
să  lupte pentru biruinţa lo r în 
lume.

Se înţelege că toate aceste 
fapte bune, toate virtuţile ce  le 
punem  în slujba binelui, nu vin 
de la sine, nu cad ca prepeliţele 
în pustie, ci trebuiesc cultivate şi 
îngrijite. Pentru înfăptuirea lor 
trebuie să depunem  stăruin ţă şi 
să avem m ultă răbdare. în  schimb 
„Tăul n-are nevoie de cultivare: 
el se  naşte fără îngrijire, ca şi 
spinii, într-un loc părăsit".

rom ânilor la viaţa politică a nou
lui stat, şi a  continuării luptei 
pentru obţinerea de drepturi na- 
ţionale-politice. Vicarul Popea a 
fost ales Chiar preşedinte al Co
m itetului Naţional Român din 
Transilvania (1878—81), dar la 
scurt timp a renunţat la acest 
post de onoare constatând că m a
joritatea membrilor Comitetului 
au  adoptat „pasivismul", care pre
coniza abţinerea de la  orice acti
v ita te  politică.

în  1889, după m oartea lui loan 
Popasu, primul episcop al epar
hiei Caransebeşului, N icolae Po
pea a fost chemat să-i ia locul, 
în  această nouă slujire, — pe 
care a păstrat-o cu vrednicie pînă 
la moarte, — a continuat munca 
înaintaşului său, sprijinind şcolile 
confesionale rom âneşti d in  epar
hie, Inclusiv Institutul teologic - 
pedagogic, pentru trebuinţele c ă 
ruia a trimis mai mulţi tineri la 
studii, numindu-i apoi profesori şi 
a ridicat o nouă clădire, a îndru
mat activitatea editorială, inclusiv 
„Foaia Diecezană", organul de 
publicitate al eparhiei, a făcut să 
prospere starea m aterială a epar
hiei. Prin testament, şi-a lăsat în 
treagă agoniseala vieţii (300.000 
coroane) Episcopiei, pentru acor
darea de burse tinerilor dornici 
de învăţătură.

Nicolae Popea a fost deosebit 
de productiv şi pe tărîm ul scrisu
lui teologic. Pe lîngă o serie de 
articole ou caracter istoric şi po
litic publicate în  Telegraful Ro
mân, Foaia Diecezană sau în pe
riodicele vieneze Die Zukunft şi 
Ost und W est, a publicat şi cî- 
teva lucrări istorice. Prima se in-

în  primul rînd avem datoria să 
ne păzim pe noi înşine să nu ne 
facem rău, căci spunea A. Pann 
că: „Răul ce şi-l face omul sin 
gur, nimeni altul n-ar putea să 
i-1 facă." Oamenii care nu-şi în
grijesc sănăta tea trupului, mai 
mult „se omoară" decît mor, au 
spus medicii.

în  general însă omul nu-şi face 
rău cu bunăştiinţă, după cum 
spune şi Sf. Ap. Pavel: „Căci 
nimeni vreodată nu şi-a urît tru 
pul său, ci fiecare îl hrăneşte şi 
îl încălzeşte" (Ef. 5, 29), ci ade
sea face rău  sem enului său. De 
fapt păcatul care tulbură viaţa 
oamenilor, în  familie, ca şi în co 
lectivele de muncă şi în socie
tate, îl constituie tocmai încer
carea unora de a face rău  altora 
prin cuvânt şi faptă, prin cleve
tiri şi mici intrigi, care deşi la 
început par neînsem nate, totuşi 
pînă la urmă duc la m ulte n ea
junsuri.

De aceea lupta îm potriva rău 
lui trebuie s-o începem de r în d  
el apare şi e în formă incipientă. 
De la  început trebuie să-l com
batem cu dragoste şi răbdare şi 
în  nici un caz ou rău. în  pri
vinţa aceasta a  spus bine Tolstoi, 
oînd a zis că: „Precum focul nu 
stinge focul, tot aşa răul nu poate 
stinge răul."

Unii cred că făcătorii de rele 
sínt n işte viteji; în  realitate ei 
sín t nişte slăbănogi. „De aceea 
socoteşte totdeauna pe răufăcă
torul tău  mai slab decît tine şi, 
precum nu te răzbuni asupra unui 
copil neputincios, tot aşa nu căuta 
să te  ' răzbuni pe făcătorul tău 
de rău. Deoarece el nu  este rău 
făcător din pricina puterii lui, ci 
din pricina slăbiciunii lui.

în  felul acesta, vei strânge pu
tere c ît marea care nu se revarsă 
să înnece copilul care aruncă p ie
tre Intr-Însă."

în  sens moral, răul şi binele se 
exteriorizează sub buna şi reaua 
voinţă; ia r  în  sens mental prin 
xeua-intenţie şi buna-intenţie.

„Reua-intenţie a  unui om obo
seşte pe altul, îl paralizează, în 
tr-un cuvînt îl ucide. Bunăvoinţă 
ridică, dă mai multă putere, în 
tr-un cuvânt înviază.

O ridecîte ori se întîlnesc doi 
oameni plini de bunăvoinţă, 
creşte în  ei binele.

I Prot. A. Radu | 

(Continuare în pag. a 4-a)

ti-tula „Vechea Mitropolie orto
doxă română a Transilvaniei, su 
primarea şi restaurarea ei (Sibiu, 
1870, XIV+354 p.), o lucrare în 
-care aducea o serie de argumente 
în sprijinul vechimii şi continui
tăţii acesteia. Deşi tezele lui sínt 
azi depăşite, partea privitoare la 
restaurarea M itropoliei T ransil
vaniei în 1864 poate fi folosită 
şi azi de cercetători. Nicolae Po
pea a fost primul biograf al m a
relui m itropolit Andrei. Astfel, 
încă în  anul morţii sale a publi
cat o scurtă broşură despre viaţa 
şi activitatea sa, iar peste cîţiva 
ani a publicat o  lucrare de mari 
proporţii cu titlul: „Arhiepiscopul 
şi mitropolitul Andrei Şaguna (Si
biu, 1879, 387 p.). Peste zece ani 
a publicat primul volum din „Me
morialul arhiepiscopului şi m itro
politului Andrei Şaguna sau lup
tele naţionale politice ale româ
nilor, 1846— 1873 (Sibiu, 1889, 
XIV+408 p.). Pe baza acestor
lucrări, Academia Română l-a ales 
membru activ al ei, în 1899, fiind 
al doilea episcop — după Melchi- 
sed-ec Ştefănescu de la Roman — 
care se învrednicise de această 
înaltă cinstire. în  discursul de 
recepţie rostit în  -faţa membrilor 
acestui înalt fox cultural, în 1900, 
a  înfăţişat tot, v ia ţa  şi activitatea 
neobosită a m arelui său dascăl 
Andrei Şaguna.

Prin toate aceste fapte, Nicolae 
Popea răm îne în  am intirea poste
rităţii ca un militant de seamă 
pentru drepturile poporului român 
din Transilvania, ca un ierarh  cu 
aleasă ţinută morală şi dragoste 
de neamul său, ca istoric al vieţii 
noastre naţionale şi bisericeşti.

De ziua pomenirii lui Mihai Viteazul
(Continuare din pag. 1)

lânii lui putu să fure frumosul 
cap, piuă atunci pus pe un cal 
mort, pentru a-1 strecura la Mă- 
mistiirea Dealului.“

Capul fu dus la Dealul, dar 
timpul râmase aici, ca să sfin
ţească pămîntul scump transilvan. 
O tradiţie locală relatează că, în
dătinata pogrebanie s-ar fi oficiat 
de călugării vieţuitori nu departe 
de locul martiriului, în dispăruta 
mănăstire a Petridului, aflătoare 
deasupra Cheilor Turzii. M ănăsti
rea  a dispărut, dar nu şi sfintele

rugăciuni de pomenire pentru 
voievodul mucenic.

In apropierea Cîmpului Turzii, 
a frumoasei coline ce domină as
tăzi partea de sud a oraşului şi 
pe care se înalţă impozant obe
liscul cu trei feţe — simbolul 
celor trei principate unite de voie
vod vremelnic — se desfăşoară 
ca nişte ctitorii m odem e fabri
cile şi obiectivele industriale. Tot 
aici se află un modest dar primi
tor lăcaş de închinăciune. Este 
modest în com paraţie cu fru-

Un ucenic devo ta t. . .
(Continuare din pag. 1)

I
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9  Binecuvântări de biserici. — Duminică, 
3 iulie 1983, P. S. Episcop Vasile a binec-u- 
v în ta t biserica din parohia Culciu Mare, -prot. 
Satu Mare, în urm a lucrărilor de renovare 
capitală din ultimii ani, sub păstorirea preo

tului Cornel Pop. Sub preotul antecesor, Gheorghe Pop, s-a zidit 
o frumoasă casă parohială, cu etaj. Ambilor, ea şi membrilor din 
Consiliul parohial, li s-a înmîna-t scrisoare arhierească de apreciere 
şi felicitare. Chiriarhul a ţinu t un instructiv  cuvînt de învăţătură.

9  Duminică, 10 iulie 1983, chiriarhul a săvirşit slujba de binecuvîn- 
tare a bisericii din parohia Tarna Mare, prot. Satu Mare, ca urmare 
a lucrărilor de înnoire exterioară. Pentru zelul pastoral şi pentru 
reuşitele realizări în activitatea gospodărească a parohiei, ierarhul 
l-a distins pe preotul-paroh Vasile Bura cu rangul de sachelar. Ohiri- 
arhul a rostit un bogat cuvînt de învăţătură.

•  După masă, s-a oficiat vecernia în  biserica din parohia Bătarci, 
prot. Satu Mare, cu care prilej, ierarhul — în cadrul cuvîntului de 
învăţătură — a adus cuvinte de apreciere fostului preot Gheorghe 
Gherman, de eurînd pensionat după 38 de ani -de rodnică păstorire 
în această parohie (prezent la vecernie) şi a u rat succes în  past oraţie 
urmaşului său, preotul Gheorghe Pintea, transferat -aici de două luni.

®  In drum spre Tarna Mare, chiriarhul a vizitat biserica din filia 
Şirlău (a parohiei Comlăuşa), iar după masă a mai vizitat bisericile 
din V alea Seacă şi Comlăuşa. In seara zilei de 9 iulie 1983, a oficiat 
vecernia în biserica din parohia Turf (păstorită de preotul D. Ciobă- 
nescu), rostind cuvînt de învăţătură.

@ In ziua de 11 iulie 1983, a făcut vizite de lucru în parohiile 
Gherţa M are, Călineşti şi Livada, toate din prot. Satu M are dîn-d în 
drumări cu privire la lucrările de renovare şi pictare ce urm ează să 
se întreprindă în eurînd în aceste -parohii.

9  Hirotonire de preot. — Sîmbătă, 9 iulie 1983, în  cadrul S-f. Litur
ghii săvîrşită în  Paraclisul episcopal, chiriarhul a hirotonit pe diaco
nul Pădurean Nicolae întru -preot, pe seama parohiei Poiana de Vaş- 
cău, prot. Bedu-ş.

©  Binecuvîntare de biserică. — după ce a fost reînnoită în exterior 
şi interior, şi împodobită cu o foarte reuşită pictură în  frescă, biserica 
din parohia Haieu, prot. Oradea, de lîngă Băile 1 Mai şi Felix, a  fost 
binecuvîntată d e . P. S. Episcop Va-sile Duminică, 17 iulie 1983. Ghiria-r- 
hul a rostát un bogat şi instructiv cuvînt de învăţătură, exp-rimînd 
felicitări credincioşilor şi păstorului lor sufletesc, preotul Leon Ag-oş- 
ton, care -a fost distins leu rangul de „iconom".

© Vizită canonică. — La 20 iulie 1983, de sărbătoarea Sf. Prooroc 
llie, ierarhul, ca în  to ţi anii precedenţi, a făcut o vizită -canonică în 
fruntaşa parohie Lucăceni, prot. Cărei, săvîrşind — în  fapt de seară — 
slujba vecerniei în biserica parohială. -Răspunsurile au fost date ,de 
co-rul mix-t al pa-rohiei. O scurtă predică, în  legătură eu sărbătoarea 
zilei, a ţinut P. C. P-reot Vasile Sabău (P-işcol-t), secretar protopopesc — 
Cărei.

După cuvîntul de întîm pinare al P. C. prot. Costache M irea şi al 
preotului-paroh, chiriarhul a ţinut un edificator cuvînt de învăţătură.

9  Conferinţă administrativă. — La data de 21 iulie 1983, a avut loc 
la Centrul eparhial, sub preşedinţia P. S. Episcop Vasile, o -consfă
tuire de lucru cu protopopii din eparhie şi cu cadrele de -conducere 
de la Centrul eparhial, cu -care prilej s-a analizat, -cu exigenţă şi 
obiectivitate, pe -baza rapoartelor protopopeş-ti, activitatea pastoral-mi- 
siona-ră din semestrul I, insistîndu-se îndeosebi asupra celei de în tă 
rire a dreptei credinţe în sufletele credincioşilor. De asemenea, s-a 
avut în vedere luarea de măsuri pentru întărirea disciplinei în acti
vitatea pastorală, în  viaţa de familie şi socială a preoţim!!. Delegatul 
Casei de Pensi-i din Bucureşti a dat lămuriri şi îndrumări privind -noi 
reglementări pentru întocm irea dosarelor de pensii.

Cbiriarhul, apreciind după cuviinţă cele -raportate, a dat îndrumări 
misionare pentru activitatea preoţilor de lămurire a adevărurilor de 
credinţă, precum şi de îndrum are a credincioşilor la îndeplinirea înda
toririlor la locurile de muncă. De asemenea, i-a  îndrumat pe -proto
popi ca să îndemne preoţim ea la propovăduirea păcii şi bunei în ţe
legeri între toţi oamenii fără nici o deosebire.

O R A D E A

Deschiderea festivă 
a cursurilor de îndrumare
Intre 18 iulie— 19 august 1983, 

se desfăşoară a 69-a serie a-cursu
rilor -de îndrumare misionară şi 
pastorală a clerului din Patriarhia 
ort. română, care funcţionează la 
Institutul Teologic U niversitar din 
Bucureşti şi Institutul Teologi-c 
Universitar din -Sibiu.

Mar(i, 26 iulie 1983, a avut loc 
deschiderea festivă a acestor 
cursuri.

Din încredinţarea P. F. Părinte 
Patriarh Iustin, ia  Institutul Teo
logic Universitar din -Sibiu această 
deschidere a fost prezidată de 
P. S. Bpiiseop-vicar Lucian Făgă
răşanul, -cu -participarea preoţilor 
cursanţi, aproape 130 din teoate 
eparhiile din ţară, a unei părţi 
din co-r-pul profesoral în  frunte cu 
P. C. -Rector C. Vo-ic-u, consilieri 
de la Centrul arhie-piscopesc, alţi 
oaspeţi.

Deschizîn-d -programul, P. C. Rec
tor C. Vo-icu a rostit o c-uvîntare 
în care, -după ce a  subliniat atmo
sfera de -muncă în care s-e -desfă
şoară cursurile, a făcut o scurtă 
rectrospeotivă a acestor cursuri, 
reliefînd totodată rostul lor în 
lucrarea Bisericii noastre, s-copul 
lor principal fiind acela de a 
forma slujitori dăruiţi zidirii r-eli- 
gio-s-morale a credincioşilor şi bi
nelui poporului în  vremea noas
tră.

în  numele preoţilor cursanţi a 
vorbit C. preot M. M unteanu de 
la parohia Petroşani I, Episcopia 
Aradului, care  a  exprimat dorinţa 
participanţilor de -a folosi c-ît 
mai potrivit petrecerea la aceste 
-cursuri spre zi-dire şi îmbogăţire 
lăuntrică, mulţumind totodată -tu
turor celor ce le stau în aju-tor 
în acest scop, precum şi ierarhi
lor ca-re i-au trimis.

A luat apoi -ouvîntul P. S. Epis- 
cop-vic-ar Lucian Făgărăşanul, care 
după ce a îm părtăşit preoţilor 
cursanţi binecuvîntarea P. F. P ă
rinte Patriarh Iustin, precum şi -a 
!. P. S. Mitropolit Antonie, a ză
bovit a-supra adevărului că viaţa 
aduce la suprafaţă aspecte mereu 
noi, pe care preotul trebuie să 
le -cunoască şi -căr-ora trebuie să 
le fa-că faţă.

In acest sens cursurile de în 
drumare le sínt m ult folositoare, 
ele constituind o adevărată şcoală 
a muncii şi a rugăciunii. La aces
tea se adaugă şi schimbul de ex
perienţă care se realizează în tim
pul cursurilor între preoţii parti
cipanţi.

In continuare, P. S. Sa a adus 
în atenţie o seamă de îndatoriri 
care revin  preoţilor în zilele noas
tre, făc-îndu-le urarea de rodnică 
lucrare în viitor.

Programul a -fost îm bogăţit cu 
o seamă de -compoziţii, religioase 
şi patriotice interpretate de un 
cor al preoţilor cursanţi condus 
de P. C. prof. I. Popescu.

P.

„Urîfi răul, alipiji-vă la bine“
(Continuare din pag. a 3-a)

O ridecîte ori se întîlnesc doi 
oameni plini de reavoinţă, în ei 
creşte răul.

O ridecîte ori se întîlnesc doi 
oameni, unul cu bunăvoinţă şi 
celălalt cu reavoinţă, între sufle
tele lo-r se dă o luptă nevăzută, 
chiar -dacă nu şi-au dat mîna 
n-a-u schimbat între ei un singur 
cuvînt. Şi foarte rar se întîmplă, 
ca să nu plece amîndoi cu răni 
în suflet."

Cînd sufletul omului ajunge sub 
stăpîni-rea răului, a diavolului, 
cum zicem noi, atunci şi manifes
tările lui iau forme mai grave: 
Bătaia, crima, fărădelegea . . .  E 
cazul lui Faust care a încheiat 
„pact" cu Mefisto, în anume con- 
d-iţiuni . . .  N-a trecut mult timp

şi s-au văzu-t -roadele: Tragedia 
M argaretei, moartea mamei, a fra
telui şi a copilului. Că pînă la 
urmă sufletul lui Faust se ml-n- 
t-uie, se da-to-resc unor fapte pe 
care nu le -expun „hic et nune".

Fapt e că răul nu  produce de
cit rău. Acest adevăr e confirmat 
şi ilustrat de urm ătoarea întâm
plare. Trei inşi, -ca-r-e împreună 
a-u săvî-rşi-t multe -crime şi jafuri, 
s-au ho tărît într-o zi să sfârşească 
cu o astfel de viaţă. S-a-u oprit 
în margin-ea unei păduri din apro
pierea unui sat să -împartă între 
ei comoara strînsă. Totodată au 
ho tărît ca unul să se d-ucă în sat 
să procure mînc-are şi băutură, iar 
ceilalţi doi au rămas să numere 
şi să îm partă comoara. A-ceş-tia 
îndată şi-a-u zis: De ce să -n-u îm-

-părţ-im numai în do-uă cîştigul f-ar 
-pe -celălalt îl ucidem cum se în 
toarce? Cel plecat după ce a fă
cut ro-st de mîn-care şi băutură, 
încă şi-a zis: De ce să nu ia-u 
singur în treaga comoară? De or
taci scap uşor, căci bag otravă 
în ali-mente şi băutură şi sc-a-p de 
ei. Toţi şi-au pus în -aplicare p la
nul -ce şi l-iau făcut . . .  Cel din
ţii a căzut mort fiind lovit de 
cei ce aşteptau hrana . . .  Dar n-a 
-trecut mult şi p e  a-cele locuri s-a 
mai -aflat încă două cadavre, care 
la -autopsie s-a constatat că a-u 
fost otrăvite . . .  Cine se lasă stă- 
pînit de rău, face necaz nu numai 
semenului său, oi şi sieşi.

Sf-îrşesc cu ce am început: 
„Urîţi răul, alipiţi-vă la bine."

Semnalăm... Semnalăm...
©  Comunitatea ortodoxă română din Olonda, păstorită de 

Pr. Dr. loan Dură, editează revista „MĂRTURIE ORTODOXĂ". 
Numărul 4 din 1983 are un conţinut bogat, teologic, literar, 
istoric şi de informaţie, avind printre semnatari nume cunos
cute ca: Pr. proi. Dr. AI. I. Ciurea, Dumitru Soare, Cezar Va- 
siliu, apoi Ierom. Pelroniu de la Si. M unte Athos, proi. Victor 
Iliescu, Pr. David Popescu, Pr. loan Dură, Pr. proi. Nicolae Dură, 
Cristina Dură, şi altele. Cele 178 de pagini slnt mărturii ale 
conştiinţei româneşti, rămasă vie în această comunitate dor
nică de a-şi păstra obiceiurile şi credinţa de acasă.

9  „Tribuna României", nr. 242, din 15 aprilie 1982, infor
mează despre o comemorare „M. Eminescu". în cadrul comuni
tăţii ortodoxe române din Geneva—Elve{ia. A  tost prezent M i
tropolitul Ardealului, Dr. Antonie Plămădeală.

@ „VIAŢA CREŞTINĂ" este buletinul bisericii ortodoxe ro
mâne „SI. Nicolae" din Ollenbach— Frankfurt am Main. Nr. 1—3/ 
1983, reflectă o frumoasă activitate pastorală desfăşurată de 
Preotul Tudor Alexandru.

©  P.S. Gherasim Piteşteanul, Vicarul de la Rîmnicul Vîlcii, 
publică în  Magazin Istoric (nr. 6 din iunie 1983): „Scrisori 
inedite de la Popa Şapcă." „Ineditele" necunoscute învie din 
morţi, fapte şi sensuri care luminează şi clasifică istorii de 
oameni şi de evenim ente care, întotdeauna, oricît de complete 
ar părea mai ascund sau mai au lipsă cile un detaliu. Şi uneori 
un detaliu nou poate schimba totiil. Cele două scrisori desco
perite — din care se dau cîteva fragmente — vor fi conţinînd  
desigur detalii menite să îmbogăţească şi biografia autorului 
lor, şi istoria evenimentelor de la 1848, fiind scrise din exilul 
de care a avut parte Popa Şapcă după această revoluţie.

©  O monografie „MATEI BASARAB" publică Dr. Nicolae 
Stoicescu (ed. Militară, Bucureşti, 247 p.). Un capitol asupra 
culturii şi artei din timpul acestui domnitor (p. 204—2331, scoate 
indirect dar firesc în evidentă, contribuţia Bisericii noastre orto
doxe, într-o vrem e în care aceasta era angajată cu toate torţele 
de care dispunea ca să le promoveze şi pe una şi pe alta, am
bele fiind trepte ale creşterii şi dezvoltării Patriei.

©  Ana-Maria Coman prezintă în rev. „Anale de istorie", anul 
XXIX, nr. 3, 1983, p. 163— 166, cartea lui Carol din Lund: Zamol
xis. Primul legiuitor al geţilor, Upsala 1687. Recenzia refine cele 
mai importante date din cele peste 200 de pagini ale cărţii şi 
procedează la o analiză utilă şi exactă. Dincolo de cîteva con
fuzii — între geţi şi goţi — pe care autoarea le sesizează, se 
arată că lucrarea este utilă mai ales pentru măsurarea ariei 
geografice în care era cunoscut marele Dac, revendicat, iată, 
pînă şi de suedezi, ca legislator al lor. Transcrierea titlului 
original trebuie să fie însă o greşală de tipografie: nu este 
ZAMOLSIZ, ci ZAMOLXIS, PRIMUS GETARUM LEGISLATOR, 
numai că în timp ce primus getarum. legislator e în latineşte 
şi cu caractere latine, Zamolxis e cu caractere greceşti, dar 
limpede scris astfel.

©  ANIVERSARE UNESCO. La o sută de ani de la naştere, 
pe agenda aniversărilor UNESCO ocupă un loc de cinste ONI- 
SIFOR GHIBU. Revista Vatra (nr. 5 (146) 20 mai 1983) publică 
pagini din jurnalul lui Onisifor Ghibu în  care se aminteşte de 
mitropolitul loan M eţianu şi un studiu de Dr. Grigore Ploeş- 
teanu; Convorbiri literare (nr. 6 (1162), iunie 1983) găzduieşte o 
prezentare a pedagogiei lui Onisifor Ghibu, semnată de Al. Zub; 
Contemporanul (nr. 24 (1909) din 10 iunie 1983) oferă spaţiu 
pentru trei prezentări: Vasile Netea: (Onisifor Ghibu) Patriotul; 
Patita Silvestru: (Onisifor Ghibu) Lupător pentru şcoala rom â
nească, şi Gheorghe Văideanu: (Onisifor Ghibu şi) Educaţia — 
lucrare conştientă şi neîntreruptă a întregii naţiuni. „Flacăra" 
(nr. 24 (1462) din 24 iunie 1983) publică de Ion Bulei: Onisifor 
Ghibu -—■ o necontenită ardere Patriotică, şi trei coloane mari 
din Memoriile lui Onisifor Ghibu, şi anume cele referitoare la 
Timotei Popovici. Şi Ghibu şi Popovici au fost profesori la 
„Seminarul Andreian" din Sibiu, la care Ghibu a fost mai întîi 
elev al lui Timotei Popovici. Chiar cu această însemnare în 
cepe dealtfel Ghibu.

©  Contemporanul (nr. 20, mai 1983, p. 9) publică sub semnă
tura Elenei Socaciu, O REVELATOARE CRONICĂ A TRANSIL
VANIEI; ampla epopee aproape necunoscută, tipărită de um a
nistul 'Christian Schesaeus la 1571. Acesta a fost prim-preot 
evanghelic la Mediaş (1569— 1585) şi, dintre multele opere ră
mase de la el, „Ruinele Pannonice", scrisă în 12 cînturi, cu
prinde istoria Transilvaniei dintre 1541 şi 1571. ii numeşte pe 
românii transilvăneni daci, iar pe ceilalţi vlahi, şi arată că limba 
lui Cicero a luat in stăpînire poporul (originea latină). Schesaeus 
pomeneşte şi de Oguz han, conducător turc care a purtat răz
boaie cu locuitorii ţării noastre şi de Ia care a rămas şi o cro
nică povestind evenim ente din secolele V II—XI. El vorbeşte de 
o ţară a românilor în  sec. IX. N u se ştie dacă istoricul din 
Mediaş cunoştea această cronică, dar nu este exclus. Oricum, 
opera sa ar merita o imediată atenţie şi, in primul rînd — aşa 
cum propune Elena Socaciu — publicarea integrală a operei 
sale. S-ar pune astfel în valoare încă un important document al 
continuităţii.

©  DAN ZAMFIRESCU descoperă în Varlaam mitropolitul M ol
dovei pe „Întîiul scriitor român" (titlul unui articol în „Lucea
fărul", nr. 19, 14 mai 1983, p. 3), autor al primei scrieri origi
nale în proză a literaturii române: Mucenicia lui loan cel Nou.
El încearcă să răstoarne teza veche, pusă în circulaţie de Mel- 
chesedec Ştetănescu, episcopul Romanului, că autorul ar fi fost 
Grigore Ţamblac. Teza a fost reluată şi transmisă şi de Sbiera, 
şi de Iorga şi însuşită uşor de întreaga istoriografie românească. 
Argumentele lui Dan Zamfirescu, sprijinite şi pe părerile unor 
cercetători ca bulgarul Vasil K iselkov şi sovieticul E. P. N au
mov, şi acum mai în urmă confruntîndu-se şi cu o comunicare 
a profesorului grec Dimitrios V. Gonis, converg spre restituirea 
acestei opere adevăratului ei autor, lui Varlaam, care a inclus-o 
în „Cartea rom ânească de învăţătură" din 1643. Încă o premieră 
pe seama unui cleric ortodox, din seria mare a ctitorilor de 
limbă şi cultură românească!
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